Kiyttojarjestelmiit (8 op), erilliskoe 19.1.2018

Kirjoita jokaiseen vastauspaperiisi kurssin nimi, pvm, oma nimi, nimikirjoitus ja opiskelijanumero.
Tadma on tavallinen erilliskoe. Ei laskimia. Koeaika 3.5 h.
Vastaa kaikkiin kysymyksiin (6 kpl). Kuhunkin tehtavaén riittdd 1-1.5 sivun vastaus.

1. [6 p] Kriittisen vaiheen (alueen) ongelma

a. [3 p] Anna moniséikeinen (sdikeet S ja T) pseudokoodiesimerkki tilanteesta, jossa kriittinen alue
koostuu kahdesta koodisegmentisti (A ja B). Séie S suorittaa joskus koodin A ja sdie T koodin
B. Anna esimerkkiisi liittyva skenaario, jossa lopputulos on oikein. Anna esimerkkiisi liittyva
skenaario, jossa lopputulos on virheellinen sen vuoksi, ettd kriittistd aluetta ei ole suojattu
oikein. Selita.

b. [3 p] Néyta (pseudokooditasolla), kuinka edelld mainittu kriittinen alue suojataan monitorin
avulla. Selitd, miksi edellisen kohdan virheellinen skenaario ei nyt voi tapahtua.

2. [6 p] Lukkiutuminen
a. [3 p] Kuinka lukkiutuminen voidaan havaita ja kuinka lukkiutumisesta voi toipua?
Milloin téllaista ratkaisua lukkiutumisongelmaan olisi jarkeva kayttda?
b. [3 p] Miksi lukkiutuminen voidaan ennakolta estdd varaamalla tarvittavat resurssit aina tietyssi
jarjestyksessd? Mikéd ongelma téssd lukkiutumisongelman ratkaisussa on?

3.[6 p] Virtuaalimuisti
a. [2 p] Minké sivuttavan virtuaalimuistin ongelman kdénteinen sivutaulu ratkaisee ja kuinka se
sen tekee? Kuinka osoitteenmuunnos tapahtuu kéénteista sivutaulua kdyttden?
b. [2 p] Minki ongelman Clock algoritmi ratkaisee ja miten?
c. [2 p] Minké ongelman PFF (Page Fault Frequency) algoritmi ratkaisee ja miten?

4. [6 p] Suorittimen vuoronanto

a. [3 p] Miten Round-Robin vuoronantoalgoritmi toimii padpiirteissdan?
Mihin ympiristoon ja mihin ongelmaan se on tarkoitettu ratkaisuksi?
Miksi se ei sovellu tosiaikaymparistoihin?
Minkéilainen aikaviipaleen koko on hyvé ja minkélainen on huono? Miksi?

b. [3 p] Miten RMS (rate monotonic scheduling) toimii pdépiirteissdin?
Mihin ympiristoon ja mihin ongelmaan se on tarkoitettu ratkaisuksi?
Miksi se ei sovi kdytettdviksi tavanomaisessa yhden suorittimen jérjestelméassa?

5.6 p] Levyjen hallinta, tiedostojen hallinta
a. [3 p] Minkd C-SCAN algoritmiin liittyvdn ongelman Linuxin ennakoiva skeduloija
(Anticipatory Scheduler) ratkaisee ja kuinka se sen tekee? Mitd hyotyé siitd on? Mité haittaa?
b. [3 p] Indeksoitu tiedosto (indexed file). Miké on sen rakenne? Montako indeksié siind on? Miké
on indeksin koko? Anna esimerkki, jolloin se olisi jarkevin organisaatiotapa tiedostolle? Miksi
134 (heap) tai indeksoitu sarjallinen tiedosto (indexed serial file) eivét olisi hyvid tiedoston
organisaatiotapoja esimerkkitapauksessasi?

6. [6 p] Jérjestelmiin tietoturva

a. [2 p] Puskurin ylivuotohyokkéys (buffer overflow attack). Miké se on? Anna esimerkki sen
kdytostd. Miten sitd vastaan voi suojautua?

b. [2 p] Unix-jérjestelmén salasanojen hallinnassa kdytetddn "suolaa". Mitd tdima kdytdnnossa
tarkoittaa? Mitd hyotya suolasta on?

c. [2 p] Miten rooliperustainen padsynvalvonta eroaa tavallisesta (kdyttdjdperustaisesta)
padsynvalvonnasta?
Miti rivejé/sarakkeita rooliperustaisissa padsynvalvontamatriiseissa on?
Kuinka pédsyoikeus todetaan ndiden matriisien avulla?



